ORSTALZEY.

Rii ck chl g tl cht entsperrbar
itungseinbau und U i
m n--u::.';”. ‘ i

5 WWWNNMWUWHUH )

i J I8




Allgemeine technische Daten Einbaulage beliebig

Fluid Hydraulikél HLP 46 R nach TGL 17542/03
Viskositétseinsatzbereich 15 bis 800-10"%m2/s
Fluidtemeratureinsatzbereich 253 bis 353 K (—20 bis 80°C)
Filterfeinheit 63um
Hauptabmessungen Nennweite 6—25 bei Nenndruck 32 MPa Nennweite 32—63 bei Nenndruck 32 MPq
Ausfiihrung A Nennweite 6—32 bei Nenndruck 16 MPa Nennweite 40-80 bei Nenndruck 16 MPa
Rohrleitungseinbau
‘A
Symbol
¥
NenngréBe | Volumenstrom (dm®/min) Ottnungsdruck In AnschluBrohre Masse Einschraubgewinde
= Nenn- Maximal- DurchfluBrichtung RohrauBendurchmesser kg s a Iy d
Nennweite Q, i Qmax MPa Wandstarke (mm) = mm mm mm
Nenndruck 16 MPa
6 63 10 8 X1 0,3 24 - 46 M 16X 1,5
8 10 16 10 X1 0,3 24 - 46 M16% 1,5
10 16 25 12 X1 0.6 30 = 63 M221,5
12 25 40 % 15 X1,5 0.6 30 - 63 M22x1,5
16 40 63 18 X2 2,0 46 - 91 M33x2
20 63 100 0 01 0,3 05 22 X2 2,0 46 - "N M33x2
25 100 160 ' ’ 28 X25 4,0 65 - 126 M 482
32 160 250 Y 35 %3 4,0 65 -~ 126 M 48 x 2
40 250 = 50 x4 7.0 - 80 109
50 400 - 63,56 14,0 - 1co 139 Flansch
63 630 == 76 X6 23,5 - 120 156 TGL 25-13430
80 1000 = 95 X8 31,0 - 140 200
Nenndruck 32 MPa
6 10 16 10 X 1,5 0,3 24 - 46 M16%1,5
8 16 25 14 x 25 0.6 30 - 63 M22%1,5
10 25 40 16 X 2,5 0,6 30 - 63 M22% 1,5
12 40 63 20 X 3,5 2,0 46 - 9 M33x2
16 63 100 25 X 4 2,0 46 - 9 M33x2
20 100 160 0 01 03 05 30 X5 4,0 65 - 126 M4agx2
25 160 250 38 X 6 4,0 65 - 126 M8 x2
32 250 - 50 x 8 7,0 - 80 109 e e
40 400 == 63,5 %10 14,0 == 100 139 Flansch
50 630 - 76 x12 23,5 - 120 156 TGL 25-13430
63 1000 o 95 X 16 31,0 = 140 200

|

Hauptabmessungen '% " O W cﬁ(

Ausfiihrung B
Unterplattenanbau

Nenndruck 32 MPa .

—_T__15ymbol
&% P

fur Befestigungsschrauben

MNenngréBe | Volumenstrom ('d\i"'ri"f.mln) Offnungsdruck Masse Befestigungs-
= Nenn- Maximal- in DurchfluBrichtung d Iy Ia b h 9y ag ag ay as kg schrauben
Nennweite Q, o MPa 40,1 0,1 40,2 ~ TGL 0-912
16 63 i 250 0.1 15,5 68 13 68 44 33 22 22 34 49 1,4 M 10 x 50
32 250 - . 30 105 15 105 72 57 40 22 53 76 6.2 M 1675
Hinweise Bestellbeispiel A Bestellbeispiel B
Befestigungsschrauben gehéren mit Riickschlagventil A von Nenngrébe 25, Riickschlagventil B von NenngréBe 16:
zum Lieferumfang. Nenndruck 16 MPa Riickschlagventil B 16 TGL 10969
Eifschraubtiefe fir M 10=16 mm anc Sinaagsdryck 0.5 MPa Diese Riickschlagventile kénnen unter Ver-
fir M 16 =19,5mm Riickschlagventil A 25-16-0,3 TGL 10969 wendung von Zwischenplatten TGL 10940
auf Verkettungsunterplatten TGL 10924 und
MaBe in mm TGL 10938 bzw. direkt auf Einzelunterplat-
Technische Daten und Abbildungen unverbindlich! ten TGL 10944 montiert werden.

Konstruktionsénderungen vorbehalten!
. Ausgabe 1983 . Prospekt-Nr. 2/376/83 d.

m rau ﬁh Hersteller: Exporteur:
ydraulit VEB Hydraulik Nord ,Paul Sasnowski" “TJechnoCommerz

Betrieb des DDR-1086 Berlin Gt
VEB Kombinat ORSTA-Hydraulik VEB Kombinat ORSTA-Hydraulik Johannes-Dieckmann-Strale 11/13
DDR - 7010 Leipzig DDR -2850 Parchim Telefon:2240, Telex: 114977-8
Dr.-Kurt-Fischer-StraBle 33 Ludwigsluster Chaussee Deutsche
Telefon: 71590 - Telex: 51541 Telefon: 370 - Telex: 328842 Demokatische Republik

11l-18-123 Ag 28 10083



In) ==y w:\\hydraulik

BEDIENUNGSANWEISUNG

Riickschlagventile

nichtentsperrbar

nach TGL 10969 pn 16 MN/m? und pn 32 MN/m? B4 L T L

1. Funktiorsprinﬁ;)

Rﬁd(sdwlugvenjﬂA:ht entsperrbar, fiir Rohrleitungseinbau
bzw. Unterplattenanbau sind Richtungsventile, die dem Ul-
strom in einer Richtung freien DurchfluB gewdhren, in der
Gegenrichtung jedoch absperren.

Die Wirkungsweise der Riickschlagventile besteht darin, daB
bei Erreichen des Uffnungsdruckes das federbelastete
SchlieBelement von seinem Sitz abgehoben wird und freien
DurchfluB gewdhrt. Bei Beaufschlagung in Sperrichtung
wird das SchlieBelement durch den Oldruck und die Feder-
kraft auf den Sitz gedriickt und sperrt ab.

2. Einsatzhinweise

Die Riickschlagventile fiir Rohrleitungseinbau werden fiir den
Nenndruck 16 MN/m2 in den Nennweiten 6 bis 80 und fiir
den Nenndruck 32 MN/m? in den Nennweiten 6 bis 63 gefer-
tigt. Durch den Einsatz unterschiedlicher Druckfedern wird ein
Offnungsdruck von 0,1; 0,3 bzw. 0,5 MN/m?2 erreicht.

Die Unterplattenanbaugerédte werden in den Nennweiten 16
und 32 fiir den Nenndruck 32 MN/m? einem Uffnungsdruck
von 0,1 MN/m? gefertigt.



Als Arbeitsmittel ist Hydraulikél nach TGL 17 542/01 zu ver-
wenden. Der Einsatz anderer selbstschmierender Fliissigkei-
ten ist mit dem Ger&tehersteller zu vereinbaren,

Das Arbeitsmittel muB wasser-, sdure- und harzfrei sein, Die
zuldssigen Einsatzgrenzen wie Viskositdt-, Umgebungstem-
peratur- und Arbeitsmitteltemperaturbereich sind dem Ge-
ratestandard zu entnehmen.

Die zuldssigen Druckspitzen in der Anlage dlrfen das
1.5fache des Nenndruckes nicht Gberschreiten. Die maximale
Schalthaufigkeit betréigt 60 Schaltungen/min, bei Nenndruck
und einer Viskositdt von 36 c5t,

Bei erhéhten Anforderungen an die Dichtheit in Sperrichtung
ist der Gerdtehersteller zu konsultieren, da auf Grund der
metallenen Abdichtung eine absolute Dichtheit nicht garan-
tiert werden kann. Die maximal auftretende Leckage betrégt
0,0002 dm3/min im kritischen Druckbereich = 4 MN/m?2.
Riickschlagventile fiir Unterplattenanbau sind unter Ver-
wendung von Zwischenplatten TGL 10944 auf Zusatzeinhel-
ten Baugruppe 89.3 nach TGL 10 924 und TGL 10 938 oder auf
Einzelunterplatten nach TGL 10 944 zu montieren.

3. Einbauanweisung

Bei der Montage der Riickschlagventile ist GuBerste Sauber-
keit erforderlich. Die Ventile sind so in die Anlage einzu-
bauen, daB der eingeschlagene Pfeil am Gehduse der Ge-
réite der DurchfluBrichtung in der Anlage entspricht. Die Ein-
baulage der Ventile ist beliebig. Werden die Ventile jedoch
in die Saugleitung (als Saugventil) eingesetzt, so hat der
Einbau ohne Druckfeder und mit der Austrittséffnung nach
oben zu erfolgen. Bei Reparaturen an der Anlage, die
SchweiB- oder Brennarbeiten erfordern, sind die Brand-
schutzanordnungen ABAO 615/1 und 850/1 zu beachten. Ent-
sprechend den Einsatzbedingungen sind die Rohrverschrau-
bungen in regelméBigen Abstdnden nachzuziehen.

Beim Einsatz der Riickschlagventile mit AnschluBflansche ist
es erforderlich, daB nach dem EinschweiBen der Flanschver-
bindungen in das Rohrleitungsnetz die Befestigungsschrau-
ben der Flansche mit dem It. Tabelle vorgeschriebenen Dreh-
moment angezogen werden.

Nenndruck Nennweite Anzugsmoment fiir
{MN/m2) Befestigungsschrauben
(kpm)
40 4
50 6
= 63 18
80 28
32 %
40 6
32
50 15
63 28
4. Wartung

Die Ventile bedirfen im eingebauten Zustand keinerlei War-
tung.

5. Reparaturanweisung

Eine erforderliche Gerétereparatur darf nur von Fachkréften
ausgefiihrt werden, die die Funktion und Wirkungsweise der
Anlage bzw, Gerdte kennen.

Dazu missen die in der Einzelteilliste oufgefiihrten Einzel-
teile verwendet werden.

Die Rickschlagventile der Nennweiten 6 bis 32, p, 16 und
der Nennweiten 6 bis 25, p, 32 sind nach auBenhin mit Dicht-
ringen, der Nennweiten 40 bis 80, p, 16 und die Nennwei-
ten 32 bis 63, p, 32 mit Rundringen abgedichtet, die bei Un-
dichtheit des Ventiles ausgewechselt werden miissen.

Zum Auswechseln der Rundringe (10) sind die Zylinderschrau-
ben (11) zu entfernen und die Flansche (12) abzunehmen.
Der Rundring Position 9 kann im Bedarfsfall durch Ausschrau-
ben des Gewinderinges, mit Hilfe eines Backenfutters erneu-
ert werden. ;

Die Montage erfolgt in umgekehrter Reihenfolge.

Montagehinweis:

Bei der Montage der Ventileinzelteile zum Zweck des Aus-
wechselns defekter Rundringe ist vor allem darauf zu achten,
daB keinerlei Beschddigungen, Kratzer, Riefen an Dichtfla-
chen, Gleitfldchen usw. auftreten.

Rundringe dirfen nicht verdreht in die Nuten eingelegt wer-
den. Ausgewechselte Befestigungsschrauben miissen der
TGL 0-912-10 K entsprechen.

Damit nicht durch Fremdkérper, Staub, Spéne udgl. die
Dichtheit und die Funktion des Ventils beeintréichtigt werden,
ist bei der Montage auf &uBerste Sauberkeit zu achten.
Beim VerschleiB wichtiger Funktionsteile ist eine Reparatur
okonomisch nicht vertretbar und deshalb ist ein neues Ven-
til einzusetzen.

6. Lagerbedingungen

Die Ventile sind in sauberen, trockenen und gut durchliifte-
ten R&umen zu lagern, in denen die relative Luftfeuchtigkeit
70 Prozent nicht liberschreitet. Den Lagerr&umen sind korro-
sionsfordernde Gase fernzuhalten. Wird das Gerdt ldnger
als 6 Monate gelagert, ist eine Neukonservierung erforder-
lich, in dem das Ventil mit dem Arbeitsmittel durchspilt wird.
Die Ventile sind in Olpapier zu verpacken.

7. Garantiebedingungen

Der Garantiezeitraum betrdgt 12 Monate, gerechnet vom
Tage der Inbetriebnahme des Finalerzeugnisses, jedoch
héchstens 24 Monate ab Auslieferung des Herstellers.
Selbstnachbesserung ist nur nach schriftlicher Genehmigung
des Herstellers zuldssig.

Fiir die Erfiillung der Garantieforderungen ist eine Frist von
6 Wochen beginnend mit dem Tage des Eingangs einer aus-
fiihrlichen Mdngelanzeige und des beanstandeten Erzeug-
nisses beim Hersteller vereinbart.

Die Mdangelanzeige des Bestellers wird nur dann als aus-
fihrlich anerkannt, wenn in ihr Angaben (ber die Einsatz-
zeit des beanstandeten Erzeugnisses im Enderzeugnis, Be-
triebsdruck und Durchflufistrom enthalten sind.

Bei auftretenden Havarien oder erheblichen volkswirtschaft-
lichen Schaden ist der Lieferer sofort zu verstandigen, sofern
als Ausfallursache eine mangelhafte Leistung vermutet wird.
Garantie wird nur gewdhrt, wenn die beanstandeten Erzeug-
nisse

— vollstandig

— dubBerlich gereinigt

— mit verschlossenen AnschluBbohrungen

und bei Einlagerung iber 6 Monate ordnungsgemdB kon-
serviert beim Hersteller angeliefert werden.



8. Anmerkung

Die zuldssigen Einsotzbedingungen, MaBe und Varianten Im Rahmen der technischen Weiterentwicklung bleiben dem
sind dem Gerétestandard nach TGL 10 969 zu entnehmen. Hersteller Anderungen vorbehalten!

Einzelteilverzeichnis fiir das Riickschlagventil p, 16 und p, 32 MN/m2 TGL 10 969

Benennung o IS R R o - L
- (Normteilabmessung, TGL und | rvl-: cJ; c£| cla é s JD J1 c}: ,.«I-, 508 z
£ Werkstoffe) “?EO; 5 % % ‘g f,'% 2 5 g = gi J__‘ CL r
E - — o = 0 L=l w b o™ (2] ['e] - ) E
= 2222223232333 =2=23 35
g 2 Z 2 28 T 2 2 2 2 Z Z2 22 P o
;-
- Stickzahl
1 Ventilkérper 1T 1T 1T 11T 1T 11T 1 1T 1 - = =
2 Kugelfiihrung T 1T 1 - = 1111 = - - = —
3 Kugel 9mm Ill TGL 15515 1 — — — = = 1 — = = - - = _—
Kugel 13 mm 1ll TGL 15515 52 f LEE S5 B e Y e e e e ey a
Kugel 21 mm Il TGL 15515 e B I T (U R
Kugel 32 mm [l TGL 15515 —_ —_ = ] = = —_- = = 1 = = — TS
Kugel 18 mm Il TGL 15515 et RIS R
4 Ventilkegel —_ = = — 1 1 - — — = 1 ¥ e o we
5 Druckfeder TGL 18395 a) B 0,55x5x 5,5 J = B S e e P B e et o
Druckfeder TGL 18395 b) A 0,9x 10x 5,5 A o o g e e N e e e S e s
Druckfeder TGL 18395 ¢) C 0,9x10x5,5 1 — — — = — 1 = = = = — = —
Druckfeder TGL 18395 a) C 0,8x14x7,5 - 1 - = - - - 1 — = — — - - =
Druckfeder TGL 18395 b) A 1,4x15x7,5 e T T T e N S
Druckfeder TGL 18395 ¢) C 1,4x15x 7.5 e R Y T UL
Druckfeder a) — — 1 1 1 R RS N S (R 1 — — —
Druckfeder b) e M e T - T e e e
Druckfeder c) - — 1 1 1 1T — — 1 1 1 | R
6 Einschraubstutzen 12x 8 — 160 TGL 25-13412 e U S
Einschraubstutzen 18x12 — 160 TGL 25-13412 — T == esmeems” oy onb R e v bamal neg mEeT e T
Einschraubstutzen 28 x 18 — 160 TGL 25-13412 Se e LI Ry GEKD SmE RS es e pe TED .l o
Einschraubstutzen 28 x 22 — 160 TGL 25-13412 =l =T o P = A e S S S I
Einschraubstutzen 42 x 28 — 160 TGL 25-13412 e T T i B - e
Einschraubstutzen 42x35 — 160 TGL 25-13412 e | e R e O i
Einschraubstutzen 16 x 14 — 320 TGL 25-13412 _—_ = = = = = = = = = = = -
Einschraubstutzen 25x20 — 320 TGL 25-13412 e s e e e e P e me 2m e
Einschraubstutzen 38 x 30 — 320 TGL 25-13412 - = — = - - = = 0 - = - =
7 Gerade Verschraubung C 10-400 TGL 8277 St - - - - = = PRl TRt el e e e
Gerade Verschraubung C 16-400 TGL 8277 St — o o e = I o e e e s
Gerade Verschraubung C 25-400 TGL 8277 St i R L ;& [ S Rpice e S

Gerade Verschraubung C 38 400 TGL 8277 St B e s L D s e = = = = — —



Ifd. Nummer

Benennung
(Normteilabmessung, TGL und
Werkstoffe)

NW 6/8—16

NW 10/13—16
NW 16/20—16 .
NW 25/32—16
NW 40/50—16

NW 63/80—16

NW 6 — 32

NwW 8 — 32

c k

NW 13/16—32
NW 20/25—32

N
o]
=

NW 32/40—32

NW 50/63—32

NW 16—32

NW 32—32

Reserveteil

[s2]

75 %y -

10

£

1

Dichtring A 16 x20 TGL 0-7603 Cu
Dichtring A 22x27 TGL 0-7603 Cu
Dichtring A 33x39 TGL 0-7603 Cu
Dichtring A 43'x 55 TGL 0-7603 Cu

Dichtring A 30 x 56/TGL 0-7603 Cu —
Dichtring A 50x 57 TGL 0-7603 Cu ~

Rundring 50x 3 R TGL 6365
Rundring 60x3 R TGL 6365
Rundring 70x3 R TGL 6365
Rundring 90x5 R TGL 6465

Rundring 45x 3 TGL 6365
Rundring 56 x 3 TGL 6365
Rundring 68 x 5 TGL 6365
Rundring 80x5 TGL 6365
Rundring 40x 3 TGL 6365
Rundring 50 x 3 TGL 6365
Rundring 63x5 TGL 6365
Rundring 70 x5 TGL 6365

Zylinderschraube M 10x 40 TGL 0-912-10 K
Zylinderschraube M 12 x50 TGL 0-912-10 K
Zylinderschraube M 16 x 60 TGL 0-912-10 K
Zylinderschraube M 20x 70 TGL 0-912-10 K
Zylinderschraube M 10x 50 TGL 0-912-10 K
Zylinderschraube M 16 x 75 TGL 0-912-10 K

Flanschverbindung TGL 25 — 13430
Gewindering

Buchse

Gehduse

Einschraubstiick

Druckfeder A 1,6 x 17 x 7,5 TGL 18 395
Druckfeder

Federteller
Kerbnagel 2x3 TGL 0-1476
Gerdteschild

Schaltzeichenschild

- — — =10
- — — —of

- — — — 20
- i = DD

— — — — 80
— — — — o8

8/0
o/8

Hinweis: a) Offnungsdruck 0,1 MN/m?
b) Offnungsdruck 0,3 MN/m2
c) Offnungsdruck 0,5 MN/m2

Im Bedarfsfall sind die Norm- und Kaufteile iiber die zusténdigen Versorgungskontore zu beziehen.
Die Werkstoffqualitét der Rundringe &@ndert sich ab Herstellungsdatum 1/77 in WS 1,957
TGL 25-13412 &ndert sich in TGL 31 739

1/0
0/1

2/0

1/0
0/1

0/8

KERKXH KX KXEX XAXKXXX



FEOWLoOMNRLOoTX =

Riickschlagventil
fur Unterplattenbau
TGL 10969

NW 16 NW32 Pn I

s 4( :r=\||§ 8

|
s
s>\ .

LSS 8

Hennzeichnung 19 2 0 _ 21 :

der Durchflui -
richtung



TEsE0OWoOme oA =

Ruckschiagventil
fur Unterplottenbaou
TGL 0969

NW 16 NW32  p, 32

ger Durchflu -
richtung

Hennzeichnung 19 2 0 21



